

# 在凝神聚智中激发教育活力

## ——记奋进中的安康长兴学校

通讯员 华开良 涂幼清 刘娟

安康长兴学校是由安康长兴集团公司投资创建的。作为集团的一个重要产业版块,教育的布局早在十年前就已经展开而且在持续的建设之中,除了长兴学校之外,在安康城区的住宅小区内,已有长兴直接或间接投资的幼儿园6所。2018年,长兴教育集团成立,2020年7月,长兴职业技术学校项目中标,长兴教育产业集群的骨架基本构建完成。

### 优质名校,时代英才,卓越是骨子里的基因

位于汉阴县的安康长兴学校,是在教育产业布局中需要率先创建的品牌。占地100亩,投资4.6亿,建筑面积90000平米,能容纳4000余名学生,从小学到高中,全寄宿的十二年一贯制品质学校,建校之初,就把创优质名校、育时代英才作为学校的立校之本。学校坚持以学生为中心,精心从四个方面培养学生的综合素质、打造精英学子:一是打造了一支优秀的名师团队,着力打造高效课堂。二是构建立德树人的育人体系,树立良好校风学风。三是开展丰富的社团活动,着力提高学生综合素质。四是构建综合服务体系,让学生把精力集中在学习上。

### 名师传承,青蓝汇聚,教师团队是核心优势

教育要交给专家来做,长兴努力把资源配置做好。这是长兴集团做好教育产业的理念。长兴企业求贤若渴,教育行业群贤毕至。近来,长兴学校立足安康,放眼全省,南下东出,积极延请教育行业德高望重的行业泰斗,为长兴学校的发展出谋划策。条件许可的情况下,更是把市内外重点名校的退休校长、高级教师请到学校任职,推进学校高质量快速发展。先后延请衡水中学功勋校长、西安83中教研主任等名师,到长兴学校出任校级领导,为学校的发展凝神聚智。

在汇聚公立学校高端智慧的同时,长兴学校更重视打造充满活力的教师队伍。近年来,学校从各师范类学院,高薪聘请了大量优秀的年轻教师,构建一支充满青春活力,让学生倍感亲近的教师队伍。为了迅速提高教师队伍的素质,学校从人才的成长机制上下功夫:一是调动优秀老教师的积极性,成立校内名师工作

### 凝神聚智,优化创新,为学生成长拓宽路径

作为一所民办学校,四平八稳,中规中矩,永远只能是一个行业的追随者,在传统名校林立的安康,很难会有自己的声音。关注教育发展前沿,积极开展教育创新实践,是长兴学校实现小步快跑的路径之一。全面开展中学生素质教育,推动学业成绩全面提升。是长兴学校初中部努力的方向,学校在建设方面舍得投资,学校拥有能容纳1500余人的超大报告厅、有按照NBA赛事标准建设的超大室内体育馆,学校开设有多种校本课程和社团活动,并为这些丰富多彩的校本课程,配套专门的教室,配备专业教学设备器材,配置有学科特长的老师。为使住校学生的生活不因住校而枯燥,在充裕的住校时间里,通过

丰富多彩的活动和样本课程,为学生聚智、赋能、怡情,从而开阔学生眼界,启迪学生智慧,陶冶学生性情。学校的教学活动,始终和立德树人、修身养性结合起来,让学生主动学习,乐于学习。

长兴学校的高中部,求新进取。作为一个年轻的学校,高中部无法像其他学校那样,有历史形成的升学业绩,只能从投入要成绩。学校大胆引进成都七中教学直播班,精选优质生源,高配辅导老师,形成一个班级双线资源的优势,线上与国内顶尖教育资源同步,线下有优秀教师培优辅导、答疑解惑,近年来长兴学校直播班成为全县升学率最为突出的班。2019年汉阴本地籍高考状元陈翔亮,2020年入围北大高校专项预审的田静,均出自直播班。除了直播班,长兴学校还在充分研判高考形式的前提下,开展了日语高考的教学,率先在安康开展了高考创新实践活动,得到省教育厅的认可。

2020年6月,长兴学校又率先在校内成立生涯规划研究院,并引入省内外多家高校,将长兴学校设为优质生源基地。率先把生涯规划引入校园,把生涯规划和学生的学业、特长、兴趣结合起来,和相关学校实现精准对接,从而实现教学设施、师资力量、学生兴趣、专业特长和升学目标的聚焦锁定,提高学生升学目标的指向和成功率。

## 汉滨教体局机关党员学习 优良家风激发家国情怀

本报讯(通讯员 赵军 汪德芳 徐红云)8月14日上午,汉滨区教体局机关党支部组织党员到安康市家风馆开展主题党日活动,学习传承优良家风,激发党员的家国情怀。

活动中,全体党员干部走进位于安康博物馆的市家风馆,在讲解员的引导下,依次参观了“家国情怀古今优良家风、家范流芳安康优秀家训、当世镜鉴家风环流无穷、德耀金州新时代新家风”4个板块展示的家风文化。通过回顾历史,领略了毛泽东、刘少奇、朱德、周恩来、邓小平、习仲勋等无产阶级革命家的高风亮节。通过观看视频,学习了习近平总书记在平利考察时到社区访农家,看师生寄语,上茶山话发展所展现的爱民为民情怀。通过聆听讲解,了解了汉滨谢氏家规、汉阴沈氏家规、白河黄氏家规、岚皋杜氏家规等安康本土家规家训的文化底蕴和丰富内涵。通过案例介绍,接受了深刻的警示教育。通过学习身边典型,加深了对“诚实守信”和“安康新民风”的深入理解。

党员干部还集中参观了安康改革开放40周年成就展馆,通过观看实物、图片,了解了安康改革开放以来取得的可喜变化。研讨交流中,党员干部畅谈了优良家风对个人成长成才的重要影响和作用。

## 汉阴中学防疫不放松 军训不“迟到”

本报讯(通讯员 汤海录 曹玉)8月14日,汉阴县城东体育场上,汉阴中学2020级1000余名新生军训实操演练如期进行。汉阴中学在打好疫情防控阻击战的同时不忘国防教育,全面推进新生军训有序开展。

“针对新冠肺炎疫情防控带来的特殊影响,我校专门研究部署疫情防控期间新生军训工作,确立战疫与军事训练两不误原则,切实落实军训工作。”该校校长夏志勇介绍,汉阴中学以“1335”防疫工作法为抓手,围绕防疫、军训协同开展,通过把牢师生健康“监测关”、校园封闭“管理关”、群防群控“联防关”三道关口,严控教学场所、食堂、寝室“三个关键点”,夯实“党建+思政”引领,“主题活动”延伸育人内涵,打通初、高中教学“最后一公里”,“防疫安全物资储备”和“三级三段三排查”“安保机制”“同频共振”等各项防疫措施,为军训顺利完成“保驾护航”。

为保证如期完成训练任务,县人武部根据实际,坚持统筹安排,从优选择教官、从严开展前期集训、从实挑选课目,为军训提供一只作风硬、水平高的教官队伍。

据悉,此次军训时间为10天,采取小组式、分散式、集中式相结合,室外、室内相结合的训练方式。共分为队列、队形、军姿、军歌、激情跑操、国防知识教育、国学经典诵读、初高中课程衔接、安全演练等课目,军训结束后组织激情跑操PK赛和现场展示汇报。同时,该校还成立“一办六组”,适时检查指导,全程跟踪服务,确保让军训真正成为磨砺青春的“练兵场”。

## 镇坪提升中小学教师信息技术应用能力

本报讯(通讯员 张娟)近日,镇坪县中小学教师信息技术应用能力提升培训开班仪式在该县初级中学举行,全县50余名信息技术骨干教师参加培训活动。

据了解,本次培训为期五天,主要围绕课件制作、一体机软件应用、优质资源分享等方面涉及9个专题培训课程,通过专家引领、同伴互助、个人反思的方式开展学习活动。按照培训工作的整体安排,参训学员培训返校后承担本校的校本培训任务,推动全县形成以校为本、基于课堂、应用驱动、注重创新、精准培训的教师信息技术发展网格化机制。

近年来,镇坪县教育体育和科技局在进一步加强“三通两平台”建设的基础上,不断加大投入切实推进学校信息化设施设备更新换代、提档升级,全面实施“31233”信息化工程建设,即通过教学应用覆盖全体教师、学习应用覆盖全体适龄学生、数字校园建设覆盖全体学校“三个全覆盖”,建成“互联网+教育”大平台,促进信息化应用水平和师生信息素养“两个普遍提高”,构建“互联网+”条件下的人才培养、发展基于互联网的教育服务、探索信息时代教育治理“三新模式”,实现教育专用资源向教育大资源转变,从提升师生信息技术应用能力向全面提升其信息素养转变、从融合应用向创新发展转变“三大转变”。

## 夏天的雨

安康市第一小学四年级(5)班 朱瑞桢

夏天的天气就像三岁小孩儿的脸,说变就变。夏天的雨,也是说来就来,说走就走。

刚才还是晴空万里,现在就像打翻了墨汁瓶一样,漆黑一片。乌云从四面八方匆匆赶来,很快就遮住了天空。小区的大树上,蝉声消逝,骄阳无踪,一点儿风也没有,天气十分闷热,简直像个大蒸笼。

“轰隆隆……”一声电闪雷鸣,马上噼里啪啦,下大雨啦!豆大的雨点密密地、急急地斜打在地上,犹如机关枪骤然扫射。我赶快从楼下跑回屋里,只听见阳台外的雨棚上噼里啪啦响个不停,就像冰雹砸在铁皮上一样。

我直奔阳台,看看雨棚是否砸有窟窿。站在阳台上,吹进来的雨洒在我的脸颊上,就像花洒喷水一样,从头到脚都湿润了,嘴角还有一股苦涩咸味的味道。

住窗外望去,天地间像挂着一张宽无匹的珠帘。透过迷迷蒙蒙的雨帘,远处的楼房、树木都弥漫在一团雾气当中,影影绰绰。粗大的雨点落在对面的房顶上,溅起一个个晶莹剔透的水花。渐渐地,雨小了,漆黑的云幕散去了,太阳从淡灰色的云层里露出了半边脸。大地又重新明亮了起来,空气变得清新爽朗。运气还真的不错,浅蓝的天空中出现了一条美丽的彩虹。我呆呆地站着一遍又一遍数着,1,2,3,4,5,6,7,到底是不是七种颜色?数来数去,也没有数清楚。

夏天的雨变化无常,有时它狂躁,有时它让人欢喜,但有时它脾气太大了,大得让人难以理解。夏天的雨真是变幻无穷的怪物。

## 玉兰花开

汉滨初中七年级(35)班 柯睿宇

空寂的大街,清冷的小巷——偶有人也是相隔数米匆匆而过,身上落下一片洁白的玉兰花瓣,抬头望去,那棵玉兰树才开不久就有了衰退的迹象,不禁叹道:“还没来得及欣赏你的美,怎么就开始悄然沉寂的落呢……”

2020年终将留下记忆的烙印,本该热闹闹与亲朋好友相聚的日子,却被冷清、孤独、担忧的氛围包裹。新冠病毒这一邪恶的产物充斥在我们祖国大地,一时间全国各地在党中央的领导下投入了这场没有硝烟的战斗。

开学的时间一拖再拖,内心无比焦急,看着门前又欲绽放的玉兰,盼望望着……终于迎来了开学的好消息。

新的班级,新的面孔,一切都是陌生的,疫情尚未结束,我们时刻不能懈怠。开学最重要的是防止逐渐趋于稳定的疫情再次爆发,我们积极响应学校的号召,开展疫情防控知识讲座,向抗疫英雄学习主题班会,安排专人测量体温、分组消毒打扫教室等等举措来为抗疫尽自己的一份力。

看,每天早上、中午测量体温的同学第一个来到教室。看,每天早放学、午放

学分组对教室清扫消毒的同学,没有一个人喊苦喊累。看,我们亲爱的老师用心准备了大量的抗疫资料,专门组织班级开展抗疫知识讲座,使我们了解了什么是新冠病毒,感染病毒怎么应对,怎么做能有效的预防感染,当我们了解了它就一点儿也不害怕它,我们终将打败它!

主题班会上,当我们听到无数抗疫英雄的事迹时,大家沉默的内心无比感动。他们无数日夜地奋斗,无数鲜血地泼洒,只为换来我们和平的日子!看,中国亿万朵鲜花在经历狂风暴雨后却变得更加团结、更加坚强,开得更加艳丽!

再次来到街巷,映入眼帘的是一片热闹与喧嚣,看着枝头满天飞舞的玉兰花,不禁叹道:“你又开了呢,真美!”



## 以热爱点亮心灵之灯盏

旬阳县城关第一初级中学七年级(7)班 向俊伊

随手翻看《心灵的灯盏》,目光停留在“我在泥土中爬行,我在草里嘶鸣,这让我心绪难宁,我不停地喊出自己的姓名”一句上,内心竟产生了别样的感觉,好像有一块沉重的石头压在心上,又像是少了些什么,无所适从。他是个怎样的人?在什么样的情景下写出这样的诗?怀着这些问题,我开始一字一句地读这些诗句。

自小父母早逝,患有残疾,9岁起便在窗外旁听,两年如一日,感动了校方,获取免费上学的机会。初中毕业后,四处漂泊,做过洗碗工、卖报郎、乡村报道员等,终于受到好心人的帮助,在安康图书馆上班。他爱好写作,可蚕茧似的小手软绵而毫无力量,不知道要忍受多大的疼痛才能拿起笔。后来他不停写作,向各个出版社投稿,尽管鲜有发表,但他仍不放弃,坚持写作,直到终于出版了长篇纪实文学作品《这个世界无须仰视》。今年他又出版了诗集《心灵的灯盏》。在书里各个角落拼凑起的人生经历,使我极为震撼。从前只知道他是个残疾人,但没想到他儿时的经历竟然如此坎坷。

150多首诗,不知道花了多长时间才完成,他默默耕耘,一次又一次尝试走出迷宫,与更好的自己相遇。

他为什么坚持上学、坚持写作?因为热爱着生命。他虽生在阴沟,但依然仰望星空,做自己世界的巨人,肆意飞翔的雄鹰,怒放的花朵。他写道:看清生活的本质/却依然满怀沸腾的热血/只要不辜负此生的使命/就是自己世界的英雄。因为热爱着生活,所以湛蓝的天空,明媚的阳光,一只小海燕,花开花落,云卷云舒,他都能从中捕捉到美好。文字奏响了他生命的乐章,是他的精神食粮,他在黑暗中摸索希望的灯绳,以坚强的意志燃起心灵的灯盏。

他,王庭德,以自己的方式活出了自己想要的人生,以自己的热爱承受着生命中的每一落笔。“与其撕破悲哀,不如种下热爱”,是的,我们要学王老师,以热爱点亮心灵之灯盏,凭自己的一腔热爱在荆棘中拼命奔跑,在艰辛中砥砺前行!

## 用『留守心』温暖



近日,石泉县池河镇中心小学8名师生一行走进留守儿童家中,通过赠送学习用品、互动谈心、辅导暑假作业、普及安全知识等方式开展关爱慰问活动,丰富留守儿童的暑期学习生活,促进留守儿童健康成长,为即将到来的新学期树立目标与播种希望。

陆书毅 张磊 摄

## 免费培训 名师授课 倾情回馈

# 安康职业技术学院 “百期万人免费培训”招生

●培训专业:婴幼儿护理与保健,老年护理与保健,烹饪与营养,摄影与茶艺。滚动报名,随时开班。

●报名地址:高新区安康大道2号(安康职业技术学院)学术报告厅1楼或行政楼4楼408室

●电话:0915-8177539 王老师 0915-3118500 朱老师

●网上报名: <http://akzjysxy.nikecrm.com/kBkEOkw>

